

opusdei.org

默想：聖灰禮儀之後 的星期六

當我們開始四旬期時，一些可以豐富我們祈禱的反省。

2024年1月6日

施捨源於純淨的心

聖馬竇拋下一切，獻出了自己的一生

對天主和鄰人的愛

施捨源於純淨的心

聖灰禮儀之後的日子讓我們反省祈禱的巨大價值，以及隨之而來實踐的禁食和施捨，這些做法表明我們渴望將我們的心皈依天主。先知依撒意亞宣稱，只有正確導向的內心，亦即一切犧牲的源泉，才能帶來真正的皈依，這在為憐憫他人時所做的事中可見：

「你若由你中間消除欺壓，指手畫腳的行為和虛偽的言談，你若把你的食糧施捨給飢餓的人，滿足貧窮者的心靈；那麼，你的光明要在黑暗中升起，你的幽暗將如中午。」（依 58:9-10）。

這就是為什麼我們應該祈求天主賜給我們內在的純潔，使我們能夠為他人提供他們需要的幫助，而不是我們想要提供的幫助：「主啊，教導我你的道路，以便我可以遵循你的真理」

（參閱詠85）。聖施禮華曾哀嘆：「看到有些人是怎樣理解施捨的，未免令人傷心：幾枚銅板，幾件舊衣。」

他們似乎從來沒有讀過福音。」 [1] 真正的施捨源自於內心的自我奉獻，源自於愛他人的行為。每個人都需要我們的施捨：在我們的家庭中、與我們一起工作的人、透過我們的工作而接受服務的人等等。

「整個福音不都概括為一條愛的誡命嗎？因此，四旬期實踐的施捨成為加深我們基督徒聖召的手段。基督徒，當他自由地奉獻自己時，證明了世間法則的基礎不是物質財富，而是愛。因此，為施捨賦予價值的是愛，愛激發了不同形式的施予。」 [2]

聖馬竇拋下一切，獻出了自己的一生

當閱讀福音中關於聖瑪竇的聖召記載時，我們想起了一些引起法利塞人和經師注意的事情。這位未來宗徒所從事的工作意味著他優先考慮了羅馬賦予他個人的小權力，而不是他人民的傳統。這也可能會導致他對物質財富產生某種依戀，凌駕於天主的律法之上。但瑪竇在耶穌身上看到了不同的

東西，這促使他拋下一切並跟隨耶穌的腳步。這就是為什麼他放棄了他所選擇的生活方式、他的職位帶給他的安全感和幸福感以及他個人的人生目標。這個決定讓他非常高興，以至於他在家裡為耶穌舉辦了一場盛大的宴會（參考路5:29）。

耶穌似乎並沒有在經師中尋找宗徒，甚至沒有在最遵守律法的猶太人中尋找宗徒。相反，他選擇了一個被當時猶太社會視為罪人的人。天主憐憫世人的奧秘在此再次得到顯明。「福音向我們展示了一個真正的悖論：那些看似離聖潔最遠的人竟可以成為接受天主憐憫的典範，並向我們展示天主憐憫對他們自己生活的奇妙影響。」

[3]

像瑪竇一樣，我們也被召喚去「靠憐憫而生活，以便成為憐憫的工具」。當我們感到需要寬恕和安慰時，我們就學會對他人仁慈。」[4] 許多瑪竇周圍的人都嚴格遵守律法；但他們並不

覺得需要天主，這使他們的心變硬，阻止他們將自己作為真正的施捨而奉獻自己。相較之下，未來的宗徒則撇下了所有的財產來跟隨耶穌，把他的一生奉獻給周圍的人。

對天主和鄰人的愛

聖瑪竇描述自己聖召的經文引用了耶穌對法利塞人說的一些話：你們去了解這句話的意思：「我喜歡仁愛勝過祭獻」（瑪9:13，參見歐6:6）。儘管許多人可能沒有注意到這裡提到先知歐瑟亞，但基督撥亂反正的行為是不容忽視的。他四處行善，照顧別人的需要，醫治病人。耶穌對周遭人的關注是「所有基督信息的整合：真正的宗教在於愛主愛人。這就是敬拜和誠律的價值所在。」[5]

在四旬期期間提供施捨的一種方法是考慮以愛去進行我們日常的活動。以色列人的誠律旨在在每天的許多細節中尋找天主的愛，但這種良好的意圖往往最終變成了未能達到其真正的意

義，即行為上的實踐。這個四旬期可以成為一個機會，讓我們更渴望將基督置於我們生命的中心。正如聖施禮華所強調的：「我們要定志去實踐它。願我主能使用我們，將我們放在世上的十字路口——同時也在天主內——讓我們成為光、鹽和酵母。是的，我們必須在天主內成長；照亮他人、添加風味、創造新生命。但別忘了，我們可不是光亮的根源，我們只是光的反射而已。」[6] 如果我們向瑪利亞表達我們最深的心意，我們渴望將我們的心轉向天主，她會在天主面前求情，以便我們能夠實踐它們。

[1] 聖施禮華，《犁痕》，26

[2] 教宗本篤十六世，致辭，2007年10月30日。

[3] 教宗本篤十六世，公開接見，2006年8月30日。

[4] 教宗方濟各，公開接見，2016年9月14日。

[5] 教宗本篤十六世，三鐘經，2008年6月8日。

[6] 聖施禮華，《天主之友》，250

pdf | document generated automatically
from [https://opusdei.org/zht/article/
Mo-Xiang-Sheng-Hui-Li-Yi-Zhi-Hou-
De-Xing-Qi-Liu/](https://opusdei.org/zht/article/Mo-Xiang-Sheng-Hui-Li-Yi-Zhi-Hou-De-Xing-Qi-Liu/) (2025年4月26日)